我省首颗海洋卫星研制成功

分辨率追平国际最高水平

近日,浙江首颗海洋卫星日前 已研制成功,将于今年内发射。

这是一颗完全"浙江制造"的 70公斤级高分辨率光学卫星,的 70公斤级高分辨率光学卫星, 杭州电子科技大学牵头,联合自 然资源第二海洋研究所、 大杭州高等研究院、浙江大学、 安智联等单位共同研制,所详之 空智联等单位共同研制,海半电 作均责论证关键参数,杭州吉早 军均大学、浙江大学联合吉里 星工厂共同设计和制造卫星等, 好大学、浙江大学联合市平 里工厂共同设计和制造卫星等 行。省科大院研制卫星载荷。省村划分别 支持了卫星平台、遥感载研制 支持了卫星平台、遥感载研制 等关键核心技术的攻关。

"这颗卫星使用微纳卫星技术、工业化器件制造,制造成本降至传统卫星的十分之一,研发制造时间也缩短至两年。"卫星联合工作组负责人之一、杭州电子科

技大学通信工程学院教授胡淼说,该卫星还有易于组群组网的 优点,能很好地满足中小区域海 洋遥感、观测与动态监测的需求。

卫星海洋观测系统是海洋立 体观测网的重要组成部分,可以 广泛应用于海洋生态与资源监测 调查、海洋灾害监测、海洋权益维 护、海洋环境预报和安全保障等 领域。

"这颗卫星将重点在岛礁遥感研究、生态环境监测、海洋经济发展等方面发挥重要作用。"胡淼说,我省有众多入海水系,有了自己的卫星,也能满足省内重点沿海水域赤潮、溢油、石油烃等污染监测需求,同时扩大和提高观测范围和频率,将观测网织得更密。

专家介绍,大型海洋卫星观察 覆盖的范围大,但相对分辨率较 低。国际上有些卫星数据对外开 放且精准度很高,但申请拿到数 据需要一定时间。目前,我国在 轨海洋卫星的最高分辨率为20 米,而这颗卫星搭载国科大杭州 高等研究院研发的卫星载荷"高 分辨率成像光谱仪",设计分辨率 为10米、幅宽200公里。"这样我 们就可以在一个像素单元即100 平方米内,判断卫星影像中的地 物。"国科大杭州高等研究院物理 与光电工程学院研究员李春来 说,这追平了国际上在轨海洋卫 星的最高水平。同时,智能载荷 相当于一台星载计算机,在天上 就可以对图像进行即时判别,处 理加工被云层覆盖等情况导致的 无效图像,最后再传输回地面。

自主研制海洋卫星的突破,为 浙江推进海洋强省建设添上精彩 一笔。目前,我国有在轨海洋卫 星20颗,其中国家级9颗、各省份 11颗。浙江还没有在轨运行的海 洋卫星。 胡淼介绍,接下来,浙江的海洋卫星将组网建设。在研制第一颗海洋卫星的同时,联合工作组同期已在推进第二颗、第三颗海洋卫星的规划和相关应用前期研究,并开展了高分辨率红外光谱成像、智能实时处理器、高分辨率水质与海洋碳通量遥感监测、高与海洋碳通量遥感监测、合星座等关键核心技术攻关。浙江第二颗和第三颗海洋卫星预计2025年到2026年交付。

"第一颗海洋卫星升空后能实现全省15天一次的遥感巡查。未来三颗海洋卫星星座组网后,则能对我国沿海省市海岸带进行10米分辨率、5天一次的遥感巡查。"胡淼说,未来,如果我们能实现第四颗、第五颗卫星的升空,还能将5天一次遥感巡查缩短到3天一

(来源:《浙江日报》)

中国移动在杭州全球首发5G-A商用部署

5.5G来了,浙江多地已能体验超高网速

近日,中国移动在杭州全球首发5G-A商用部署,公布首批100个5G-A网络商用城市名单,并宣布计划于年内扩展至全国超300个城市,建成全球最大规模的5G-A商用网络。

5G-A全称为5G-Advanced,也被称为5.5G。在速率、时延和连接规模上,5G-A相对于5G有10倍的能力提升,即能实现下行万兆和上行千兆的峰值速率、毫秒级时延和千亿物联。

数据不如体验直观。在发布会现场,记者使用了一台5G-A手机下载一个1.44GB大小的游戏包,花了约5秒钟,而用5G网络下载花了约20秒。现场工作人员告诉记者,如果撇开平台限速等干扰因素,5G-A的下载速度理论上可以达到5Gbps。

仅仅是十几秒下载速度的提 升,不足以让运营商们争相斥巨 资布局5G-A

从技术迭代来看,5G-A是5G 向 6G 演进的关键阶段。"6G 商用的时间最早也要到2030年,而5G 商用牌照2019年就发放了。10年左右的时间对通信技术的发展来说是很关键的,尤其是一些核心技术。"浙江移动规划技术部5G技术专家徐林忠表示,6G相关的技术应用也可以提前在5G-A进行培育试水,有了初步的产业基础,过渡到6G的时候更加顺理成章

从产业需求来看,仍有很多产业需要更高带宽、更低时延的网络支持。浙江移动的5G应用专家楼坚表示,近年来,5G与AR/VR、AI、超高清视频、大数据、云计算、元宇宙等技术的深度融合不断地推动着5G应用创新,催生出新视听、裸眼3D和新通话等诸多新业态、新体验。5G能力足够应对现

阶段市场的大众应用,但新兴高端应用正在兴起,5G-A可以更好地满足这些需求。

5G-A能催生出什么样的新体验?水、陆、空的全场景感知或将是全新体验之一。在发布会现场,记者在一块大屏幕前看到了中国移动开发的5G-A通感一体化平台。在这个平台,小到无人机,大到船舶的实时移动轨迹一览无遗。

徐林忠表示,在建设5G-A基站的时候,移动把通信和雷达结合在一起,在提升网速的同时,还提升了空间感知能力,"以后消费者在开车导航的时候,车与车之间是什么距离,手机或许就可以提醒他。这样哪怕在雾天,也能确保行车安全。"

浙江人什么时候能用上5G-

? 记者获悉,满足两个条件,就 可以立即体验 5G-A 网络: 一是有一部支持 5G-A 网络的手机,二是去有 5G-A 网络覆盖的地方。

"我们目前在杭州已经形成了多个位置的5G-A连续组网覆盖,移动客户若持符合要求的终端,即可在火车东站、萧山机场以及浙江移动多家营业厅体验到下行速率接近5Gbps的高速网络,我们将很快实现1000个以上的5G-A基站覆盖规模,为商用部署打好坚实的基础。"徐林忠表示。

浙江联通方面表示,去年就开始着手布局5G-A网络,目前杭州、宁波主城区已实现5G-A网络的覆盖

浙江电信近期在杭州小和山高教园区完成5G-A网络规模连片覆盖,未来将在杭州聚焦高铁、高速、交通枢纽、高校等重点场景覆盖5G-A网络。

(来源:《浙江日报》)

浙江人形机器人创新中心启动,首款机器人整机发布 宁波人形机器人,迈出一大步

近日,浙江人形机器人创新中心启动仪式暨产品发布在宁波举行,这是宁波在人形机器人创新领域迈出的重要一步。

据悉,浙江人形机器人创新中心由宁波市人民政府与浙江大学智能系统与控制研究所的熊蓉教授团队联合共建,未来将致力于人形机器人智能感控技术研究和整机系统研发。现场,创新中心整机系统研发。现场,创新中心发布了首款全域自研的人形机器人整机"领航者1号"及多自由度及巧手,这标志着宁波在人形机器人技术领域已取得重大突破。

现场发布的这款人形机器人, 身高1.5米,体重50千克,在AI大 模型、算力、传感器、控制系统等 技术综合支撑下,目前可顺利完成擦桌子、斟茶倒水等简单动作,甚至还能调动全身表演"舞蹈"。这也意味着具有人类形态的人形机器人可在工业、商业等环境中得到应用,为产业发展提供助力。

据悉,有着雄厚制造业基础的 宁波,当前机器人全产业链已初 具规模,拥有规上企业50余家,产 值近80亿元,为人形机器人的发 展奠定了坚实基础。未来,浙江 人形机器人创新中心将作为人形 机器人产业的"母中心"和"主平 台",推进当地人形机器人的各项 重点任务和目标,取得更多标志 性成果,推动人形机器人技术不 断突破与创新。 "希望能形成上下游产业联动,通过共建合作,打造人形机器人产业生态。"浙江人形机器人创新中心负责人熊蓉表示,创新中心在推进人形机器人整机开发的同时,将集成各方力量,就电机、减速器、驱动器等核心零部件进行开发,并提供应用场景和推广,推动相关产业的整体发展。

前不久,9款造型各异的人形机器人组成的"梦之队",亮相英伟达2024年GTC大会,引得全球科技爱好者为之振奋。其中,一款由杭州宇树科技有限公司研发的Unitree H1机器人,通体黑色,能跑能跳还能翻跟头,展示了浙产人形机器人的强劲实力和顶尖水平。

活动现场,浙江人形机器人产业联盟筹备委员会成立,该联盟由创新中心与中国科学院宁波材料技术与工程研究所、智昌科技集团有限公司等11家单位共同组成。成员单位在人形机器人所需部件领域拥有领先的技术实力,将为人形机器人的研发与产业化提供有力支撑。

创新中心与中国电子科技集团有限公司、中控技术股份有限公司等9家单位共同签署了战略合作框架协议。日后,这些合作将推动宁波人形机器人产业的全链贯通,为人形机器人产业的快速发展提供强大动力,推动产业生态的蓬勃发展。

(来源:《浙江日报》)



科技快讯

"奋斗者"号完成爪哇海沟深潜任务

近日,"探索一号"科考船 搭载着"奋斗者"号全海深载人 潜水器顺利返回三亚,圆满完 成首次中国一印度尼西亚爪哇 海沟联合深潜科考航次任务。

深渊科考队于2月8日从 三亚起航,历时50天,参航队员 来自印尼国家研究创新署、印 尼哈鲁奥莱奥大学、印尼恒都 大学、上海交通大学、中国科学 院深海科学与工程研究所、海 南热带海洋学院、华大基因等 11家单位。

本航次由中国科学院国际 伙伴计划"全球深渊深潜探索 计划"项目、海南省深海技术创 新中心"深海深渊科考与装备 海试共享航次"项目共同支持, 中国科学院深海科学与工程研 究所牵头组织实施,是国际上 首次在爪哇海沟开展大范围、 系统性的载人深潜科考。

"奋斗者"号全海深载人潜水器完成了在爪哇海沟的22个潜次任务,其中14次下潜深度超过6000米,6个潜次任务由来自中印尼双方科考队员共同完成,刷新了印尼深海下潜新纪录。

科考队采集了一批宝贵的 大型底栖生物、岩石和沉积物 等样品,拍摄了高清视频和照 片,共获取大型底栖生物200余 个,其中包含多个深渊新物 种。此外,科考队还发现了原 生动物门类占优势的全新岩栖动物区系、丰富的深渊木落生态系统、海沟底部的富铁沉积,在弧前盆地区域发现了2处活跃的低温热液区。这些发现为深入理解爪哇海沟特殊地质构造活动、生物多样性、地质生命协同演化等提供了重要依据。

3月22日,"探索一号"在 印尼首都雅加达丹戎不碌港靠 港期间,印尼海洋与投资统筹 部组织举办了联合深潜科考庆 祝仪式。印尼海洋与投资统筹 部长卢胡特致辞时表示,本次 联合科考为两国加强海洋合作 揭开了新篇章,希望两国以此 为契机,进一步深化拓展科技 合作,为印尼培养更多优秀的科 学家和工程师。中国驻印尼大 使陆慷表示,近年来中印尼海洋 科技合作不断深化,期待未来两 国科学家能取得更多高质量的 科研成果,为打造蓝色海洋经 济、促进可持续发展贡献力量。

据介绍,此次爪哇海沟联合深潜科考,是由中国科学院深海科考,是由中国科学院深海所发起的"全球深渊深潜探索计划"的重要组成部分。通过此次科考,我国科学家将进一步加深对全球深渊地质生命过程与地球系统演化的认识,这对推动共建"一带一路"高质量发展、构建人类命运共同体具有重要意义。

(来源:《科技日报》)

我国首次观察到引力子的"投影"

近日,南京大学物理学院 杜灵杰教授团队在量子物理领 域取得重要进展,首次观察到 引力子在凝聚态物质中的"投 影"。相关论文3月28日发表 在国际学术期刊《自然》上。

杜灵杰介绍,引力子和引力波对应,后者已被实验所证实,而引力子尚未被直接观察到。"引力子是广义相对论与量子力学理论相结合的产物,如能证实这种神秘粒子存在,可能有助于实现两大理论的统一,对当代物理学意义重大。"

近年来,有理论预言,凝聚态物质中可能存在一种"分数量子霍尔效应引力子",由于它的行为规律与引力子类似,被形象地称作引力子的"投影"。

早在2019年,杜灵杰团队就在分数量子霍尔效应中发现了一种新的集体激发现象。理论物理学界认为,这可能是分数量子霍尔效应引力子存在的证据,并提出了实验方案。

"但当时国内外没有符合 实验要求的测量设备。因为这 个实验对设备的要求极高,而 且看上去自相矛盾。"论文共同 第一作者、南京大学博士生梁 杰辉表示,一方面,实验需要极低温和强磁场——温度仅比绝对零度高约0.05摄氏度,磁场强度要达到地球平均磁场的10万倍以上,虽然这两个条件可以通过特殊的制冷机实现;但另一方面,为了开展光学测量,制冷机上必须安装透光窗户,这又易导致实验温度上升,而机器振动也会影响光学测量精度。

因此杜灵杰带领团队,花 费数年时间,在南京大学自主 设计、集成组装了一套实验装 置。

"你可以把它理解为一座 两层楼高的'显微镜'。"杜灵杰 说,经测试,该装置的多项测量 参数达到世界领先水平。依靠 这一利器,团队成功在砷化镓 半导体量子阱中观察到分数量 子霍尔效应引力子,并分别从 自旋、动量、能量三个角度确认 了相关实验证据。

据介绍,这是引力子概念 自二十世纪三十年代被提出以 来,首次在实验中观察到它的 "投影",该发现对理解全新的 关联量子物理以及实现拓扑量 子计算机的运行具有重要意义。

(来源:《光明日报》)

我国海上深层油气探井测试日产创新高

近日,我国在渤海超5000 米的地层钻探发现一口高产油 气井,测试日产油气当量近 1400立方米,创造了我国海上 深层油气探井日产最高纪录, 对进一步勘探海洋深层油气资 源、保障国家能源安全具有重 要意义。

该井位于渤海中部海域, 紧邻渤海最大富烃凹陷——渤 中凹陷,所在构造为火山岩储 层,测试日产原油855立方米、 日产天然气超50万立方米,折 合油气当量约1400立方米,勘 探前景广阔。

"从我国海洋油气勘探实践来说,通常把埋深超过4500米的地层称为超深层。我们部署的这口探井埋藏在海底超5000米的潜山,地层温度超过180摄氏度,压力超过70兆帕,是国内罕见的高温、高压超深层油气井,完成钻探并获得高产实属不易。"中国海油天津分公司副总经理周家雄介绍说。

渤海火山岩潜山分布范围 广,具有岩性变化快、储层非均 质性强等特点,勘探难度极大, 多年来一直未获突破,属于传 统意义的勘探"禁区"。近年 来,中国海油科研人员探索提 出伸展一走滑复合断裂带深部 油气勘探理论,不断创新岩性、 岩相预测方法,自主研测渤岩性、 岩相预测技术,成功预测渤海 火山岩潜山优质储层发育区, 探获的指导下,相继发现 短流中26—6、渤中13—2 在内 的多个深层亿吨级油田。

中国海油勘探副总师徐长贵表示,该井的成功钻探开辟了海上超深层油气勘探新领域,有效印证了渤海隐性潜山的勘探潜力。同时,伸展一走滑复合断裂带深部油气勘探理论技术的突破,对加快渤海深层一超深层勘探进程、建设海上万亿方大气区具有积极意义。

(来源:《科技日报》)